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A C T A  No 34/81 

--En Santiago de Chile, a diez dtas del  mes de noviem- 

bre de m i l  novecientos ochenta y uno, siendo l a s  16.30 horas, 

se  refine en Sesión Legislat iva l a  H .  Junta de Gobierno integra  - 
da por sus Miembros t i t u l a r e s ,  señores: Almirante José T .  Meri - 
no Castro, Cómandante en Jefe  de l a  Armada, quien l a  preside;  

General del Aire Fernando Matthei Aubel, Comandante en Je fe  de 

l a  Fuerza Aérea; General Director César Mendoza Dur%n, Director 

General de Carabineros, y Teniente General César R .  Benavides 

Escobar. Actúa como Secretario de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Coronel 

de Ejerci to  Rolando Lagos Becerra. 

--Asisten, en e l  orden en que se  t r a t an  l a s  materias de 

su competencia, íos  señores: Sergio de Castro Spikula, Ministro 

de Hacienda; Mánica Madariaga Gutiérrez, Ministra de J u s t i c i a ;  

Brigadier General (R) Jaime Estrada Leigh, Ministro de Vivienda 

y Urbanismo; Teniente Coronel Enrique Seguel Morel, Subsecreta- 

r i o  de Hacienda; Pedro Pizarro Balty, Subsecretario de Economía, 

Fomento y Reconstrucción; Coronel de Ejérci to  Fernando Hormazá- 

bal  Gajardo, Subsecretario de Obras Pfiblicas; Contraalmirante 

Francisco Ghisolfo Araya, Je fe  de Gabinete de l a  Armada; Coronel 

de Ejérci to  Washington García Escobar, Je fe  de Gabinete del Ejér - 
c i t o ;  Capitán de Navio (J) Mario Duvauchelle Rodriguez, Secreta- 
r i o  de Legislación; Capitán de Navio Germán Toledo Lazcano, i n t e  - 
grante de l a  1 Comisión Legislat iva;  Coronel de Aviación Alberto 

Varela Altamirano, Jefe  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Coronel 

de Aviación (J)  Hernán Chávez Sotomayor, Asesor Juridico del  se- 

ñor General Matthei; Teniente Coronel Guillermo Vargas Avendaño, 

Secretario del  Gabinete Ejérci to;  Capitán de Fragata Jorge Beytla 

Valenzuela, integrante de l a  1 Comisión Legislat iva;  Capitan de 

Fragata (R) Pedro Baraona Lopetegui, Je fe  de Relaciones Pfiblicas 

de l a  Secretarla de l a  Junta de Gobierno; Mayor de Ejérci to  (J)  
Enrique Ibarra Chamorro, Asesor Juridico del señor Teniente Gene - - 
r a l  Benavides; Mayor de Carabineros Harry Griinewaldt Sanhueza, 

Asesor Juridico del  señor General Mendoza; Martln Costaba1 Llona, 

Director del Presupuesto; Osvaldo del  Valle Egaña, Jefe  de l a  D i  - 
visión de Administración Presupuestaria; Hernán Errázuriz Talave - 
r a  y Sergio Molina Marin, integrantes de l a  1 Comisión Legis la t i  - 
va, y Jaime I l lanes  Edwards, integrante de l a  11 Comisión Legis- 

l a t iva .  



MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre l a  sesión. 

CUENTA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La Cuenta de es- 

t a  sesión consta de dos of ic ios .  

E l  primero es del  señor Presidente de l a  Primera Comi - 
sión Legislat iva,  que se  encuentra estudiando e l  proyecto conte - 
nido en e l  bolet in  120-08, calif icado con simple urgencia, y l a  

in i c i a t iva  r e l a t i v a  a l  bolet in  121-08, que tambrén t iene  carác- 

t e r  de simple urgencia. 

En e l  primero de e l los  se  han suscitado algunas dudas 

acerca de l a  exactitud de l a s  c i t a s  de l a  inscripción en e l  Re- 

g i s t ro  de Propiedad del Conservador de Minas, y e l  Ministerio de 

Mineria no ha podido entregar l a  to ta l idad  de los  antecedentes 

requeridos. 

En resumen, l a  Primera Comisión Legislat iva s o l i c i t a  

que es tos  dos proyectos se  fusionen en uno solo y que és t e  sea 

tratado en l a  fecha en que vence e l  segundo proyecto, 30 de no- 

viembre de 1981. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Estarian de acuerdo? 

Conforme, se  fusionan en un solo proyecto y se  presen - 
t a  en l a  fecha de vencimiento del  segundo, para l o  cual s e  cam- 

b ia  l a  cal i f icación de urgencia del primero de e l los .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo of ic io  

fue remitido por e l  Ministerio de Relaciones Exteriores, e l  cual 

s o l i c i t a  que e l  proyecto que aprueba e l  Convenio Cultural entre 

Chile y Costa Rica, bolet in  2688-10, no sea incluido en l a  Tabla 

de sesiones leg is la t ivas  de l a  Excma. Junta de Gobierno en aten- 

ción a que sera  reestudiado por dicho Ministerio. 

Debo hacer presente que es t e  Convenio no es e l  que re -  
chazó l a  Excma. Junta en sesión del 8 de septiembre del presente 

año. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

Se devuelve a l  Ejecutivo. 



TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY N" 2.859, DE 1979, 
Y DECRETO CON FUERZA DE LEY N o  1 .791,  DEL MISMO ARO (RESER- 

VADO), (BOLETIN 093-07), DEL MINISTERIO DE JUSTICIA. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Rela tor  de e s t e  

proyecto es  don Jaime I l l a n e s .  

E l  señor  RELATOR.- Excma. J u n t a ,  e l  proyecto que ne  co - 
rresponde r e l a t a r  t i e n e  como primer ob je t ivo  e l  p e r m i t i r  l a  li - 
b r e  designación d e l  Di rec to r  Nacional de Gendarmerla por S. E . e l  

P res iden te  de l a  República, para  l o  cua l  s e  propone s u s t i t u i r  e l  

i n c i s o  segundo d e l  a r t i c u l o  5" d e l  decre to  l e y  2.859, y e l  i n c i -  

so quinto d e l  a r t i c u l o  10 y e l  a r t i c u l o  4" ,  t r a n s i t o r i o ,  d e l  de- 

c r e t o  con fuerza  de l e y  No 1.791,  E s t a t u t o  d e l  personal  de Gen - 
darmeria. 

La i n i c i a t i v a  fue  es tudiada  por  l a  S e c r e t a r i a  de Legis - 
l a c i ó n  l a  cua l  aprobó l a  i d e a  de l e g i s l a r  considerando que e r a  

idónea para  l o s  f i n e s  perseguidos,  pero h izo  una observación: que 

también e r a  necesa r io  modif icar  e l  a r t i c u l o  2" ,  t r a n s i t o r i o ,  de 

l a  Ley Orgánica de P e n i t e n c i a r i a ,  toda vez que esa  norma decia :  

"No r e g i r á n  las normas sobre idoneidad es tab lec idas  en l o s  a r t i c u  - 
l o s  5"" - -e tcé tera- -  "para l a  designación d e l  Di rec to r  Nacional". 

S i  e l  Pres idente  de l a  República contaba con absolu ta  l i b e r t a d  pa 
r a  designar a l  Direc tor  Nacional,  indudablemente que ese  a r t i c u l o  

2",  t r a n s i t o r i o ,  e r a  necesar io  modif icar lo  pa ra  suprimir  l a  r e f e -  

r e n c i a  a l  Di rec to r  Nacional. 

E l  proyecto en r e l a c i ó n  fue  es tudiado por  l a s  t r e s  Comi - 
s iones  L e g i s l a t i v a s ,  Primera,  Tercera  y Cuarta ,  las que h i c i e r o n  

suyo e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  propuesto por l a  S e c r e t a r i a  de Legis la -  

c ión.  

La Segunda Comisión, informante,  también aprobó l a  idea  

de l e g i s l a r  y ,  asimismo, h izo  suyo e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  de l a  Se- 

c r e t a r i a  de Legis lac ión ,  y e s  é s t e  e l  t e x t o  que s e  propone a l a  

consideración de l a  H .  Jun ta  de Gobierno. 

Eso s e r i a  todo 10 por expresar  r e spec to  de e s t e  proyec- 

t o  de l e y .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  



Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo observaciones.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sólo deseo s u g e r i r  

algunas modificaciones formales.  

En l a  l e t r a  b) d e l  a r t i c u l o  l o ,  y un poco t i e n e  respon- 

s a b i l i d a d  l a  S e c r e t a r i a  de Legis lac ión  por  no haber lo  propuesto,  

no s e  d ice  " a r t i c u l o  2""al empezar. Y en l a  l e t r a  b) d e l  a r t i c u -  

l o  2" s e  seña la  e l  a r t l c u l o  4 " ,  t r a n s i t o r i o ,  no s iendo necesa r io .  

S i  s e  aprueba m i  proposición,  sugiero  que s e  me f a c u l t e  

para  colocar  " a r t i c u l o  2"" an tes  de "No r e g i r á n  l a s  normas", y  e l i  - 
minar " t r a n s i t o r i o "  después de a r t i c u l o  4"".  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  ¿Se da d i fus ión  a  e s -  

t e  proyecto,  m i  Almirante? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Viene como reservado.  

La s e ñ o r i t a  MINISTRA DE JUSTICIA.- ¿Me permite ,  m i  A l m i -  

r a n t e ?  

Respecto de l a  d i f u s i ó n ,  s i  se l e  da publ ic idad  creo que 

de inmediato s e  pensará en e l  cambio inminente d e l  a c t u a l  Direc- 
t o r .  Para información de us tedes ,  a lgo  de eso hay, pero q u i s i e r a  

que mientras  é l  no e s t é  informado y no e s t é  s o l i c i t a d a  s u  renuncia  

no se l e  d i e r a  d i fus ión .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Entonces, no. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones formales.  

2" . -  PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA A ENACAR PARA ENAJENAR BIENES 

RAICES EN LAS CONDICIONES QUE SERALA (BOLETIN 2853-05) . 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION. - Este  segundo pun - 
t o  de l a  Tabla t ra ta  d e l  proyecto que a u t o r i z a  a  ENACAR para  ena - 
j ena r  bienes r a i c e s  en determinadas condiciones.  

E l  Rela tor  e s  don HernAn Er rázur iz .  

E l  señor  RELATOR.- En e l  curso de l o s  últ imos años,  ENA - 
CAR ha ido  construyendo, con cargo a l  impuesto h a b i t a c i o n a l ,  una 

cant idad de casas  para  sus  t raba jadores  y obreros.  

Se c a l c u l a  que son alrededor  de 1.200 casas  l a s  que e s  - 



tán en es t a  si tuación,  y e l  proyecto t iene  por objeto autor izar  

a ENACAR para enajenar esas habitaciones, sea a los trabajadores, 

sea a ex trabajadores o sea a familiares de estos trabajadores. 

Para e s t e  efecto,  se  l e s  otorga un plazo para l a  cancelación del 

precio de hasta 20 años. 

E l  proyecto contempla que e1 precio de l a  venta sea 
aquel que f i j e  e l  SERVIU de l a  Región del Bio Bio, y es un valor 

comercial. 

Se autoriza que l a  venta se  r ea l i ce  en e l  estado en que 

l a s  casas se  encuentren, s i n  cumplir las  exigencias de urbaniza- 

ción o de recepción municipales dado que hay muchas de e l l a s  que 

están sumamente deterioradas y en mal estado. 

Igualmente, se  autoriza a ENACAR para t r ans fe r i r  a t í t u  - 
l o  gra tu i to  una s e r i e  de instalaciones que existen en es t a  verda- 

dera ciudad, que son e l  agua potable, a lcantar i l lado,  luz e l é c t r i  - 
ca, l ineas  te lefónicas ,  concesiones administrativas, derechos de 

agua, e tcétera .  

ENACAR puede pactar con e l  SENDOS y los otros servicios 

de u t i l idad  pfiblica condiciones especiales para l a  enajenación, 

habilitando estas  instalaciones para que sean transferidas en buen 

estado de explotación. Para e s t e  efecto debe hacer aportes espe- 

c i a l e s .  

ENACAR queda facultada,  entonces, para hacer aportes es - 
peciales para l a  habi l i tación de esos servicios ,  Con t a l  f i n ,  ENA - 
CAR puede destinar 70% del precio de venta de l a s  viviendas a 

l a  habi l i tación de los  servicios que enajene, y hasta e l  30% res- 
tante  debe destinarlo a l a  reparación de l a s  viviendas que enaje- 

na. 

A l  mismo tiempo, s e  l a  autoriza para reparar viviendas 
con fondos propios. Para e s t e  efecto,  deben manejarse todos los  

dineros que ENACAR destine en cuentas especiales a l  valor de U . F . ,  

desde l a  fecha de inversión hasta l a  fecha del reembolso. 

Los precios que l a  Empresa perciba por l a  enajenación 
de l a s  viviendas también deben ir a una cuenta especial que debe 
mantenerse en cuentas bancarias a l a  v i s t a  o a plazo, y puede pac - 
t a rse  e l  que devenguen reajustes  o intereses .  

Para f a c i l i t a r  l a  regularizacibn de es tas  viviendas, se  



contempla que en l a s  e s c r i t u r a s  públ icas  de compraventa se cance- 

l e  s ó l o  e l  50% de l o s  derechos n o t a r i a l e s  y e l  50% de l o s  dere --  
chos d e l  Conservador de Bienes Raices.  Y s e  h a b i l i t a  e l  procedi-  

miento, que cada vez s e  hace más genera l ,  de l a s  leyes  16.391 y 

14.171; v a l e  d e c i r ,  r e a l i z a r  l a s  t r a n s f e r e n c i a s  en r e g i s t r o s  i m -  
presos n o t a r i a l e s .  

Se dec lara  ext inguida  l a  obl igac ión  de ENACAR en cuan- 

t o  a l a  r e invers ión  para  aque l l a s  viviendas que haya que demoler. 

En cuanto a l o s  con t ra tos  de ENACAR con i g l e s i a s ,  cor- 

poraciones,  s i n d i c a t o s  o s e r v i c i o s  de u t i l i d a d  púb l i ca ,  s e  contem - 
p l a  que e s t é n  exentos de l  50% de l o s  derechos re spec t ivos  y d e l  

t r á m i t e  de ins inuación  de l a  donación. 

Los adquirentes  quedan obligados a hacer  l a s  obras de 

urbanización minima que contempla l a  l e y ,  para  cuyo e f e c t o  s e  l e s  
o torga  un plazo de t r e s  años. 

Por úl t imo,  s e  a u t o r i z a  a ENACAR para  subd iv id i r  l o s  

predios  r b s t i c o s  o urbanos mediante l a  simple i n s c r i p c i ó n  d e l  t i- 

t u l o ,  cons i s t en te  en e l  plano de subdiv is ión ,  en e l  Conservador 

de Bienes Ralces r e spec t ivo .  

Eso e s  todo,  señor Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS - 
TRUCCI0N.- Nosotros tenemos una objeción respec to  d e l  proyecto 

presentado, y s e  r e f i e r e  a que consideramos necesa r io  y convenien - 
t e  mantener l a  f r a s e  f i n a l  d e l  i n c i s o  primero d e l  a r t i c u l o  l o ,  

que permite convenir i n t e r e s e s  por a q u e l l a  p a r t e  d e l  p r e c i o  paga- 

da a p lazo ,  ya que l o  c o n t r a r i o  implica un subs id io  para  l o s  com- 

pradores y des incent iva  l a s  compras a l  contado por plazos menores 

que l o s  máximos autor izados .  

Eso i m p l i c a r i a  agregar a dicho i n c i s o  l a  f r a s e :  "más 
e l  i n t e r é s  que s e  convenga por aque l l a  p a r t e  d e l  p rec io  que s e  
pague a plazo". 



E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  ¿ E l  inciso primero del  

a r t icu lo  1" dice usted? 

E l  señor SUBSECKETAKIO DE ECONOMIA, FOMENTO Y KE- 

CONSTKUCCION. - S i  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO. - A l  f i n a l  de l a  f rase  

"cada vivienda". 

E l  señor SUBSECRETARIO DE ECONOM1A.- Exactamente. 

Seria una coma y en seguida, "más los  intereses  que 
1 1  

se  convengan por aquella par te  del  precio que se  paga a plazo. . 
E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor GENERAL MENDOZA. - Eso e s t á  suprimido. 

E l  señor ALMIJUNTE MERINO.- Lo suprimimos justamente, 

porque como decía prácticamente,una donación que ENACAK e s t á  rea- 

lizando de una cantidad de viviendas, o sea, se  suprimió, pero 

venía originalmente en e l  proyecto de ley y se  hizo,  porque 

l a  Empresa .ENACAK prácticamente e s t á  haciendo una donación Q 
a los  obreros y sus descendientes para deshacerse de una can- 

tidad de bienes que t en ia , s in  relación alguna con l a  explota- 

ción de l a s  minas, sino que eran bienes prácticamente de bien- 

e s t a r ,  en que están considerados locales s indicales ,  i g l e s i a  

y otros activos que no producian nada más que gastos. 

Es por eso que suprimimos l a  f r a se ,  pero no tengo 

ningún inconveniente en que se agregue, porque no va a pro- 

ducir ningún efecto,  fuera de encarecer l a  transferencia a 

los  beneficiarios del bien. 

Por l o  demás, l a s  casas no son tan buenas. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Yo creo que e l  pre- 

cio debiera r e f l e j a r  l o  que van a pagar l a s  personas. S i  t i e -  

nen pocos ingresos se  l a s  venderán más baratas ,  pero l a  tasa  

de in te rés  t iene como objetivo incentivar e l  pago a l  contado 

o e l  pago a l  menor plazo posible. S i  no se  cobran in te reses ,  

prolongarán e l  plazo cuanto sea posible. 

E l  señor ALMiKANTE MERINO. - Lo máximo son veinte 

años. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Pagando un peso a l  año. 

Nosotros no estábamos en desacuerdo con que eso 

quedara. Nuestra Comisión habia aprobado con esa f r a se .  



E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- En real idad,  con o s i n  in te -  

reses,  yo no creo que alguien se  vaya a in te resar  por es tas  ca- 

sas ,  salvo los  que l a s  están ocupando. 

¿Quién l a s  va a comprar? Nadie, Además, cada dia  van 

a tener menos valor,  por l o  tanto,  es pos.ible que sea buen nego- 

cio venderlas de todas maneras, con intereses  o s in  intereses .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Pero que l o  vea l a  em- 

presa. 

Por último, llegarán a l  precio de transacción de cero 

peso, que aunque l a  tasa  de in te rés  sea muy a l t a ,  no operará, por- 

que es cero peso. 

E l  señor GENEKAL IENDOZA. - E l  solo hecho de decir s in  

intereses ,  entusiasma. S i  l e  dicen con in te reses ,  aunque l e  cobre 

cero peso, ya no es l o  mismo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Esas casas son todas del  

año 62 para adelante. 

E l  señor KELAT0R.- E l  precio de l a  venta l o  f i j a  e l  

SEKVIU Metropolitano y se  entiende que es un precio comercial. 

Ahora, se  contempla no cobrar intereses  por e l  saldo 

de precio,  en v i s t a  de que es un proyecto soc ia l  y tomando en 

consideración e l  deseo de ENACAR de desprenderse de e l l a s  que, 

como decia e l  Almirante, e l  mantener esas casas no l e  produce nin- 

gún beneficio a ENACAK. Por e l  contrario,  l e  s ign i f i ca  un costo 

importante. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Tiene que mantenerlas. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE ECON0MIA.- En general, como 

no estamos fijando in te reses ,  sino que es l o  que l e  convenga, po- 

drTa l legarse  en algún momento a un in te res  bajo o a cero, pero 
dejándole l a  posibilidad a l a  empresa que f i j e  l a  tasa  de in te -  

rés ,  que s i  no se  dispone por ley ,  no podria hacerlo. 

E l  señor ALPIIKANTE MERINO.- Tendrla que ponerse e l  in-  
terés  normal. 

E l  señor SUBSECKETARIO DE HACIENDA.- Siguiendo esa mis- 

ma idea que usted señala, s i  no se  f i j a  estrictamente, va a re -  

g i r  e l  in ter6s  normal de l a s  operaciones a plazo. 

Me parece que en realidad es conveniente, es e l  mismo 

sentido que han tenido l a s  personas que elaboraron e l  proyecto 

en l a  comisión conjunta a l  inc lu i r  e s t a  a l t e rna t iva ,  por cuanto 
da f lexibi l idad a l a  empresa de poder pactar un in te rés  que pu- 



diera eventualmente s e r  in fe r io r  a l  normal del  mercado que f i j a  

en un momento determinado l a  Superintendencia. 

Y en e l  mismo sentido,  s i  fuera un in te rés  soc ia l  pa- 

r a  ayudar a e s t a  gente, pero en n i n g h  caso cero. 

E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- No l o  dice. 

E l  señor SUBSECKETAKIO DE HACIENDA.- En ese sentido,  

es to  deja más f lex ib i l idad ,  m i  Almirante. 

E l  señor A L N I W T E  MERINO. - Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor ASESOK J U K I D I C O  DE CAKABINEK0S.- M i  Almiran- 

t e ,  e l  señor Subsecretario t iene razón, por cuanto l a  nueva ley 

de operaciones a corto plazo supone e l  cobro de in te res ,  a menos 

que expresamente se  diga y acá, en e l  nuevo tex to ,  se  eliminó l a  

f rase  "sin intereses",  de manera que se  par te  de l a  base que se  

va a cobrar. 

S i  se  f i j a  acá en l a  ley un l imi te  a l  in te rés  o se  per- 

mite pactar en determinadas condiciones, creo que podemos res -  

guardar más los  intereses  de e s t a  gente que no fijando. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ¿Cbmo venla antes? 

E l  señor SUBSECKETAKIO DE ECON0MIA.- Venla con l a  f rase  
11 o por e l  in te rés  que se  convenga por aquella par te  del precio 

que se  pague a plazo". Esto e ra  en e l  proyecto propuesto por los  

seeores Ministros con fecha junio de e s t e  año. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- E l  proyecto anter ior  habla- 

ba de, s in  intereses .  

E l  señor A L M I W T E  MERINO. - Ha habido varios proyec- 

tos .  

E l  sefior GENEKAL MATTHE1.- Nosotros, por pr incipio,  

en e l  fondo, l e  hemos colocado a todos los  asuntos, s in  in te re-  

ses. 

Ese es otro  prablema, porque una vez que se  empiece a 

meter l a  idea de los  "sin intereses" y "a plazo", crea precedentes 

que estimo que son realmente malos. 

Pueden convenir dos personas, pero en un momento dado 

decir por ley ,  no l e  vamos a cobrar intereses  . . .  
E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- Pero s i  no l o  dice. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- S i  sé que no l o  dice. 

E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- S i  no hay una explici tación 

exacta de que es con o s in  in te reses ,  debe r e g i r  e l  in te rés  normal. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Eso es .  
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E l  señor ALMIRANTE MEKING - Aqui no habria razón. 

--Diálogos. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- S i  l e  conviene a ENACAR, pue- 

de regalar l a s  casas. 

E l  señor A L M I W T E  MEKIN0.- De acuerdo con l a  ley,  ENACAK 

puede exigir  e l  interés comercial. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAVIDES.- ¿Esto no se viÓ en 

comisidn conjunta? ¿Por  qué esto no se vio? ¿Por qué llegamos aho- 

r a  con e l  problema? 

E l  señor SUBSECKETAKIO DE ECON0MIA.- Nosotros recibimos 

este  informe e l  viernes pasado y respecto a este  punto l e  contes- 

tamos e l  lunes. 

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- En l a  comisión conjunta se 

vió todo. 

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Yo creo que debe 

volver a l a  comisión. 

E l  señor ALPiIKANTE MEKIN0.- Yo ser ia  de opinión de agre- 

gar l a  frase y l o  aprobamos inmediatamente. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- En realidad, con eso quedaria 

como venia originalmente del Ejecutivo. O sea, e l  Ejecutivo no 

puede es tar  en desacuerdo. 

E l  señor ALMIJUNTE MERINO.-  No. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Esta frase venia en e l  pro-  

yecto del Ejecutivo. 

Un señor ASISTENTE.- S i ,  m i  General. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Estamos reimponiendo algo 

que hablamos borrado en comisión. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - S I .  

E 1  señor GENEKAL MATTHE1.- Y es conveniente. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- ¿Por  qué l o  elimina- 

ron en l a  comisión? 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.- Lo elimin6 l a  comisión t ra -  

tando de hacer que e l  costo de l a  vivienda fuera e l  menor posible 

y que, a l  mismo tiempo, l e  permitiera a ENACAK deshacerse l o  más 

luego posible de estas casas. 

En todo caso, no hay más complicaciones, porque de acuer- 

do con l a  nueva ley tendrfa de todas maneras . . . cobro de intereses.  

Asf que con e l  agregar esa frase "con e l  interés que 

pacten" se  evita  que ENACAK cobre e l  intergs legal.  



ce~ DE GOBIERNO 
I 

Un s e ñ o r  ASISTENTE.- Le d a  m á s  f l e x i b i l i d a d  a ENACAK 

y a l  comprador también.  

E l  s eño r  ALMIKANTE MERINO.-  ¿Estar iamos de  acuerdo en 
que se agregue l a  f r a s e ?  

Se agrega  l a  f r a s e .  

E l  s eño r  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- i E s t a r i a  yo au to -  

r i z a d o  p a r a  e f e c t u a r  e l  cambio? 

E l  s e ñ o r  ALMIKANTE MERINO. - Conforme. 

¿No hay o t r a s  observac iones?  

E l  s eño r  SECKETARIO DE LEGISLACI0N.- Habla unas  forma- 

les  de l a  Comisión 1. Problema de  e s e s ,  mayúsculas y o t r a s .  

E l  s eño r  ALMIJUNTE MERINO. - Eso l o  podemos . . . 

E l  s eño r  SECKETAKIO DE LA JUNTA.- Mi A lmi ran t e ,  ¿ s e  l e  

da d i f u s i ó n  a este proyec to?  

E l  s eño r  ALMIKANTE MERINO.- S i .  No hay ningún incon-  

v e n i e n t e .  Por  e l  c o n t r a r i o ,  es un p royec to  de carácter s o c i a l .  

--Se aprueba e l  p royec to  con mod i f i cac iones .  

3 . -  PKOYECTO DE LEY QUE DEROGA DISPOSICIONES CONTENIDAS EN EL DECKETO 

LEY N o  1 .041 ,  DE 1975,  QUE ESTABLECE SISTEVA DE SORTEO MENSUAL DE 

BOLETAS DE VENTAS Y SERVICIOS. (BOLETIN N o  103-05) 

E l  s e ñ o r  SECKETAKIO DE LEGISLAC1ON.- E l  r e l a t o r  en  es- 
t e  p royec to  es don Gaspar Lue je .  

E l  s eño r  ALMIKANTE M E R I N O . -  T iene  l a  p a l a b r a .  

E l  s e ñ o r  KELAT0K.- Con l a  v e n i a  d e l  s e ñ o r  Almiran te ,  

H.  J u n t a ,  e l  p royec to  de l e y  t i e n e  p o r  o b j e t o  de roga r  e l  d e c r e t o  

l e y  N" 1 .014 ,  de  1975,  que e s t a b l e c i ó  e l  sistema de s o r t e o s  men- 

s u a l e s  de  b o l e t a s  de  v e n t a s  y s e r v i c i o s .  

Consta de  un a r t i c u l o  ú n i c o , e n  e l  c u a l  se deroga d icho  

u e c r e t o  l e y ,  y de  dos  a r t i c u l o s  t r a n s i t o r i o s .  

En e l  p r imer  a r t i c u l o  t r a n s i t o r i o  se mantienen v igen-  

t e s ,  p o r  un p l azo  de sesenta d i a s ,  a lgunos  a r t i c u l o s  d e l  r e f e r i d o  

d e c r e t o  l e y  con e l  o b j e t o  de poder paga r  l o s  premios correspondon- 

d i e n t e s  a l  d l t i m o  s o r t e o .  Asimismo, se mantienen v i g e n t e s  d i s p o s i -  

c i o n e s  p e r t i n e n t e s  a l a s  sanc iones  de  t odas  a q u e l l a s  pe r sonas  que 

han f a l s i f i c a d o  b o l e t a s  o han cometido o t r o  t i p o  de  d e l i t o s  en  re-  

l a c i ó n  con este d e c r e t o  l e y .  



Y p o r  e l  a r t l c u l o  20 t r a n s i t o r i o  se o r d e n a d  t r a s p a s o  

a fondos g e n e r a l e s  de l a  Nación d e l  remanente de  d i n e r o s  que que- 

dan ae e s t o s  s o r t e o s .  

Eso es todo cuan to  puedo i n fo rmar ,  s eño r  Almiran te .  

E l  s eño r  ALMIKANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

¿No hay  observac iones?  

Bien.  

¿Cuánto produce e s t o ?  

E l  s e ñ o r  COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA 1 C O M I S I O N  

LEGISLATIVA.- D e  acuerdo con e l  a r t l c u l o  6" d e l  d e c r e t o  l e y  c o r r e s -  

pondien te  debe p r o d u c i r  e l  1% sobre  l a  recaudac ión  d e l  I . V . A . . E s t a  

se h a  es t imado en  120 m i l  m i l l o n e s ,  po r  l o  t a n t o ,  son  1 .200 m i l l o -  

n e s  m á s  o menos l o  que d e b i e r a  emplearse  en  e s t o .  

En todo  c a s o ,  e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda da  un p r e s u -  

pues to  p a r a  este e f e c t o .  

E l  s e ñ o r  ALMIKANTE MERINO.-  ¿No hay observac iones?  

Conforme. 

--Se aprueba e l  p r o y e c t o .  

4 . -  PROYECTO DE LEY DE PRESUPUESTOS PAKA EL AflO 1982. (BOLETIN N o  135-05) 

E l  s e ñ o r  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- En este  punto  e l  

r e l a t o r  es e l  Cap i t án  de  Navlo don Germán Toledo.  

E l  s e ñ o r  KELAT0K.- Su v e n i a ,  m i  Almiran te .  

La H.  J u n t a  e n  s e s i ó n  d e l  8 de  o c t u b r e  acordó que una 

Comisión con jun t a  e s t u d i a r a  e l  p royec to  de  l e y  que aprueba  e l  Pre -  

supues to  de l a  Nación de 1982. No se f i j ó  p l a z o ,  ya  que l a  Cons- 
t i t u c i ó n  en s u  a r t l c u l o  64 s e ñ a l a  l a  opor tun idad  e n  que d icha  l e y  

debe e n t r a r  e n  v i g e n c i a .  

E l  con ten ido  d e l  p royec to  es semejante a l  de l o s  años  
inmediatamente a n t e r i o r e s  en  cuan to  a mantener s i t u a c i o n e s  p r e s u -  

p u e s t a r i a s  e q u i l i b r a d a s  y r e a s i g n a c i ó n  de  fondos a programas que 

caen  d e n t r o  de l o s  o b j e t i v o s  p r i n c i p a l e s  d e l  Gobierno. 

E l  a r t l c u l o  1" d e l  p royec to  c o n t i e n e  e l  c á l c u l o  de  i n -  
g r e s o s  y e s t imac iones  de  g a s t o s  d e l  s e c t o r  p ú b l i c o  p a r a  1982 que 

a l c a n z a  a l a  suma de  $ 365.585.889 .O00 .u r e spec t i vamen te .  

E l  a r t i c u l o  20 c o n t i e n e  e l  c á l c u l o  de  i n g r e s o s  y e s t i -  

maciones de  g a s t o s  d e l  s e c t o r  p ú b l i c o  p a r a  1982 en moneda e x t r a n j e -  



ra, convertido a dólares, que alcanza a la suma de US$ 455.431.000.- 

La Comisión conjunta estimó que la aprobaciónde las can- 

tidades correspondientes a los gastos era privativa de la H. Junta 
de Gobierno, por lo que no se pronunció al respecto. 

La Comisión solamente estudió aquellos Ministerios y 

Servicios que experimentan un incremento en su presupuesto, que 
serian los siguientes principalmente: la Presidencia de la Kepúbli- 

ca, que incluye CONAKA, ODEPLAN y ahora el Comité Asesor; el Minis- 

terio de Educación, cuyo incremento obedece principalmente a la 

subvaicioiies@aralos colegios particulares y al traspaso de liceos 

y escuelas a las municipalidades; el Ministerio de Justicia, por 
las mayores subvenciones que otorgará al Servicio Nacional de Me- 

nores; el Ministerio del Trabajo y Previsión Social, como consecuen- 

cia del traspaso de imponentes al nuevo sistema previsional que ha 

hecho otorgar ajustes extraordinarios a las Cajas Previsionales. 

Las entidades que experimentarán disminución principal- 

mente son: la Contraloria General de la Kepública, el Ministerio 

de Kelaciones Exteriores, el Ministerio de Obras Públicas, el Minis- 

terio de Salud, el Ministerio de Vivienda y las Instituciones de 

la Defensa Nacional. 

El proyecto contiene además un Titulo 11 con normas 

complementarias de ejecución de presupuesto iguales a la ley vigen- 

te para 1981 en que se fija principalmente el procedimiento de la 

identificación de los estudios de preinversión y proyecciones de 

inversión de los fonciosr) regionales. 

También se concede al Presidente de la República la 

autorización para un endeudamiento exterior de hasta trescientos 

millones para financiar los proyectos y actividades a ejecutar en 
1982. 

El señor ALMIRANTE MEKIN0.-¿Trescientos millones de qué? 

El señor RELATOR.- Trescientos millones de dólares pa- 
ra financiar los proyectos y actividades a ejecutar en 1982 para 

los Servicios Centralizados y se indica la forma de incorporar a 

los presupuestos las cantidades a realizar en estos créditos exter- 

nos. 

El proyecto también contiene disposiciones relativas 

a los presupuestos regionales iguales a las de la ley vigente. En 

este proyecto se incorpora dentro de los presupuestos regionales 

una nueva disposición que permite destinar hasta el 1% del aporte 

fiscal para la difusión de estudios y politicas sectoriales regio- 



n a l e s .  Mantiene l a s  l i m i t a c i o n e s  r e l a t i v a s  a l a  i n v e r s i ó n  de  l o s  

r e c u r s o s  r e g i o n a l e s  p a r a  que no  se u t i l i c e n  en  e l  f i nanc i amien to  

de  a c t i v i d a d e s  a j e n a s  a l  d e s a r r o l l o  r e g i o n a l .  

Permi te  c o n t r o l a r  d i r ec t amen te  l a  e j e c u c i ó n  de proyec-  

t o s  de  i n v e r s i ó n , d e  todos  a q u e l l o s  aprobados previamente  p o r  e l  

M i n i s t e r i o  de Hacienda.  

En s u  T i t u l o  I V  e l  p royec to  contempla normas relat ivas 

a l a  i n v e r s i ó n  d e l  Fondo S o c i a l ,  manteniendo l a  f i n a l i d a d  de  in-  

v e r s i ó n  de d i chos  r e c u r s o s  en  programas d e l  s e c t o r  s o c i a l  en  bene- 

f i c i o  de l o s  s e c t o r e s  de  extrema pobreza .  

E l  T í t u l o  V d e l  p royec to  trae normas relativas a l o s  

p resupues tos  mun ic ipa l e s ,  ind icando  que 6 s  t o s  s e r á n  aprobados p o r  

e l  M i n i s t e r i o  d d  I n t e r i o r ,  a propo.s ic i6n de  l o s  i n t e n d e n t e s  r e g i o -  

n a l e s  y que las modi f icac iones  que e s t o s  p r e supues to s  pud i e r an  su -  

f r i r ,  s e r á n  aprobados p o r  l o s  a l c a l d e s  po r  d e c r e t o ,  de  acuerdo a 

las  normas que impa r t a  p a r a  este e f e c t o  e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda.  

También este T i t u l o  contempla normas relativas a l a  

aprobación de  l o s  p r e supues to s  anexos de l o s  e s t a b l e c i m i e n t o s  es- 

c o l a r e s  y de s a l u d  que se t r a n s f i e r a n  a las mun ic ipa l i dades .  E s t a s  

d i s p o s i c i o n e s  son i g u a l e s  a las de l a  l e y  v i g e n t e .  

E l  p royec to  t rae como T i t u l o  V I  normas s o b r e  p e r s o n a l .  

E s t a  normat iva  i n t r o d u c e  un a r t l c u l o  nuevo que l e  pe rmi t e  a l  Minis-  

t e r i o  de  Hacienda,  p o r  d e c r e t o  supremo, f i j a r  e l  p o r c e n t a j e  máximo 

de mejoramiento que les cor responde  a l o s  organismos d e l  s e c t o r  

p ú b l i c o  a c o n t a r  d e l  1" de  ene ro  de  1982,  p o r  a p l i c a c i ó n  d e l  dec re -  

t o  l e y  No 3 .551 ,  de  1981. 

Asimismo, e s t a  norma i n d i c a  que una vez  determinado d i -  

cho p o r c e n t a j e ,  se podrá  f i j a r  l a  d o t a c i ó n  máxima de  p e r s o n a l ,  nú- 

mero de  h o r a s  e x t r a o r d i n a r i a s ,  programas de  comisiones a l  e x t e r i o r  

y a u t o r i z a c i ó n  de v i á t i c o s .  

También dispone que las do t ac iones  máximas que se f i j e n ,  

no pueden ser aumentadas, s a l v o  l a  f a c u l t a d  p a r a  r e d i s t r i b u i r  den- 
t r o  de un mismo M i n i s t e r i o .  

El proyec to  mantiene además las  normas de f l e x i b i l i d a d  

a n i v e l  de cada M i n i s t e r i o  p a r a  r e d i s t r i b u i r  las do t ac iones  c o n t r a  

S e r v i c i o s  dependien tes  , con fecc iona r  l o s  programas de  h o r a s  ex-  

t r a o r d i n a r i a s  f i j a d a s  en l o s  r e s p e c t i v o s  p r e supues to s  y l o s  t r a b a j o s  

e x t r a o r d i n a r i o s  de  las  munic ipa l idades  que deben ser a u t o r i z a d o s  
por l o s  a l c a l d e s .  



Otras normas sobre personal que contenpla e s t e  Titulo 

se  ref ieren a pagos de subsidios de reposo preventivo y l icencias 

maternales para los  Servicios de Administración Central del  Estado. 

Las comisiones de servicio con cargo a programas apro- 

bados en los presupuestos, deberán se r  por decreto de los  respec- 

tivos Ministerios y serán de acuerdo con l a  fórmula "por orden del 

Presidente de l a  Kepbblica". 

Prorroga en un a r t i cu lo  especial  los  inter inatos  de l a s  

Jefaturas B y C hasta e l  1" de enero de 1983, fecha en que deberán 

terminar los  cursos de capacitación respectivos. 

Finalmente se contemplan como normas nuevas disposicio- 

nes que limitan a los Ministerios de Educación, de Obras Públicas, 

Agricultura, Vivienda, Transportes y a l a s  Insti tuciones Previsio- 

nales para l lenar  vacantes, debiendo reducir l a s  mismas. 

Se facul ta  a los  Ministerios respectivos para reponer 

hasta e l  20% de l a s  reducciones que se hayan hecho en su Ministe- 

r i o .  

Se prorroga por 1982 l a  facultad entregada a l  Presiden- 

t e  de l a  Kepública para f i j a r  l a s  Plantas de l a s  municipalidades 

que dispuso e l  a r t i cu lo  27  del  decreto ley N" 3.551 y l e s  permite 

a l a s  municipalidades construir  o adquirir  casas habitaciones para 

profesores rura les ,  estando prohibidas e s t e  t ipo  de inversiones 

a l  res to  de los Ministerios, excepto Defensa y e l  Poder Judic ia l .  

Eso s e r i a ,  todo, m i  Almirante, en cuanto a l a  par te  

del art iculado.  

E l  señor ALtDKANTE MERINO. - Ofrezco l a  palabra. 

Sobre e l  art iculado,  ¿no hay observaciones? 

E l  señor KELAT0K.-¿Si me permite, m i  Almirante? 

La I V  comisión a propuesto agregar a l  a r t i cu lo  20, que 
es e l  que se  r e f i e re  a l a s  comisiones en e l  extranjero,  e l  siguien- 

t e  inciso:  "Lo dispuesto en los  incisos precedentes, no afecta  a 

las  autorizaciones a que se  r e f i e r e  l a  ley  N= 18.029.". Esto es 
con respecto a l a  ley que autoriza l a s  comisiones de menos de t r e in -  

t a  dias en l a  Defensa Nacional, que aprobaran los respectivos Co- 

mandantes en Jefe .  

E l  señor ALMIKANTE MERINO.- Se podria agregar eso. 

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- Bastaria derogar entonces l a  

disposición aquella. 

E l  señor KELAT0K.- No, m i  General. No se  e s t a r i a  dero- 



gando . 
Nosotros estimamos que para ev i t a r  que se  pueda i n t e r -  

pretar  a s l ,  s e r i a  conveniente agregar e l  inciso propuesto por l a  

Comisión I V .  

E l  señor ALMIRANTE NERIN0.- Esa fue l a  ley  que tratamos 

en agosto. 

¿Hay inconveniente? 

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- Estamos de acuerdo. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO. - Se agrega. 

¿No hay o t ras  observaciones? 

E l  señor KELAT0R.- Hay algunas correcciones menores, m i  

Almirante, de dact i lograf ia ,  que ya l a s  anotó e l  señor Secretario.  

E l  señor SECKETARIO DE LEGISLACI0N.- Los problemas usua- 

l e s , .  .. 
E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Son de orden formal. 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- . . .  como és tos :  con 

l a  firma del  IGnistro, una coma que sobra, e tcé te ra .  

Pido autorización para hacer los  cambios respectivos. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO. - Conforme . 
E l  señor ASESOK J U K I D I C O  DE CARABINEROS.- M i  Almirante, 

una cosa formal que habrla también que corregir .  

Cuando se  nombra e l  Presupuesto de l a s  Fuerzas de Orden 

Público, creo que es más propio hablar de "Fuerzas de Orden y Se- 

guridad Pública". Es meramente formal, pero ese es e l  término que 

l a  Constitución señala. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - ¿D6nde? 

E l  señor ASESOK J U K I D I C O  DE C A M I N E R O S . -  En l a  misma 

Ley de Presupuestos, en e l  a r t icu lo  1 2 ,  cuando se r e f i e re  a l a s  

cantidade s.  

A l  decir  "Presupuesto de Fuerzas de Orden y Seguridad 

Pública" queda mejor definido. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO. - Bien. 

Sobre l a  redacción, ¿no habrla ninguna observación más? 

Quedaria aprobado todo e l  texto,  del  a r t i cu lo  30 para 
adelante, con l a s  observaciones que se han señalado. 

E l  sefíor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- ¿Usted dice e l  a r t i -  

culo 32? 



E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Del a r t i c u l o  32 pa ra  ade- 

l a n t e ,  no h a b r l a  problema. 

Los a r t l c u l o s  1" 2' todavia  no l o s  hemos v i s t o .  Los 

vamos a a n a l i z a r  ahora .  

Con e s t e  o b j e t o ,  l e  p e d i r i a  a l  señor  Minis t ro  que se 

quedara p a r a  a n a l i z a r l o  con nosot ros  cua t ro .  

Muchas g r a c i a s .  

--Siendo l a s  17.45 h o r a s ,  l a  S a l a  se c o n s t i t u y e  en s e -  

s i ó n  s e c r e t a ,  no dejándose cons tanc ia  d e l  deba te ,  co- 

n icándole  a l  señor  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a , p o s t e r i o r -  

mente, e l  s i g u i e n t e  acuerdo adoptado por  l a  H. J u n t a  

de Gobierno: 

Ley de Presupuesto - año 1982 

a) Se aprueba e l  t e x t o  propuesto por  l a  Comisión Conjunta Informan- 

t e ,  desde e l  a r t l c u l o  3-1 28, ambos i n c l u s i v e ,  con l a s  s igu ien -  

t e s  modif icaciones:  

(1) Agregar a l  a r t i c u l o  20 un i n c i s o  t e r c e r o  d e l  s i g u i e n t e  t enor :  

"Lo d i spues to  en l o s  i n c i s o s  precedentes ,  no a f e c t a n  l a s  

au to r i zac iones  a que s e  r e f i e r e  l a  Ley No 18.029. 

(2) E fec tua r  d i v e r s a s  cor recc iones  de orden formal a l o s  a r t f -  

cu los :  32, i n c i s o  primero; 82,  l e t r a  g ) ;  20,  i n c i s o  primero; 
21,  i n c i s o  primero; y 24,  i n c i s o  primero,  formuladas por  e l  

señor  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión ,  a quien se l e  f a c u l t a  pa ra  

e f e c t u a r  l a s  r e f e r i d a s  cor recc iones  o modif icaciones .  

b . -  Respecto de l o s  a r t l c u l o s  1 2  y 22,  se acuerda que e l l o s  sean 

r ees tud iados  por l a  Comisión Conjunta, p r e s i d i d a  por  l a  1 Co- 

misión L e g i s l a t i v a ,  l a  que deberá evacuar s u  informe a l a  breve- 

dad, pa ra  cuyo e f e c t o  l a  S e c r e t a r i a  de Legis lac ión  devolverá  e l  

expediente  BOL. : 135-05. 

S in  p e r j u i c i o  de l o  señalado precedentemente y desde e l  punto 

de v i s t a  meramente formal ,  se acuerda,  en e l  a r t i c u l o  l Z ,  cam- 

b i a r  l a  f r a s e :  "Presupuesto Fuerzas de Orden Público" por  l a  

f r a s e  : " Presupuesto Fuerzas de Orden y Seguridad Públ ica .  ". 

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a l a s  18.30 horas  

( Firmas a l a s  v u e l t a )  



A l m i r a n t e  

Coronel 
cie l a  Junta de Gobierno 


